Приложение 1
Матричный способ шифрования
Рассматриваемый шифр можно отнести к шифрам замены. 
Для начала составим таблицу, в которой каждой букве русского алфавита будут соответствовать числа, взятые по порядку от 1 до 33 (34 - символ пробела [image: image1.png]
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Зашифруем следующую фразу: «агент б крот»

Заменим каждый символ этого сообщения соответствующим числом из таблицы: 1 4  6 15 20 34 2 34 12 18 16 20.
Составим из этих чисел три квадратных матрицы второго порядка:

            

Для того чтобы зашифровать сообщение, нам нужна матрица - шифр, а адресату - матрица для дешифровки (ключ).
Возьмём в качестве шифра квадратную матрицу второго порядка:

3    2

4    3

Ключом будет служить матрица, обратная матрице - шифру. Чтобы её найти нам понадобятся некоторые знания из алгебры матриц.
Понятие матрицы тесно связано с понятием систем линейных уравнений. Рассмотрим систему двух линейных уравнений с двумя неизвестными:

a11x1+a12x2 = b1;
a21x1+a22x2 = b2;
Коэффициенты при неизвестных составляют квадратную таблицу


        ,        ,

называемую матрицей из двух строк и двух столбцов. Числа a11, a12, a21, a22 называются элементами матрицы. Диагональ матрицы, составленная из элементов a11, a22, называется главной диагональю. Квадратная матрица второго порядка называется единичной, если элементы главной диагонали равны единице, а остальные элементы равны нулю:
Для осуществления нашей задачи нам необходимо знать правила умножения матриц.
Умножение матриц выполняется по следующим формулам:


              ▪                   = 
Произведение прямой и обратной матрицы равно единичной матрице. 

Теперь мы сможем найти матрицу - ключ, обратную для матрицы шифра. 


                 ▪                   =               

                                                       Б


                                     =                ,
Получим две системы линейных уравнений:

     3b11+2b21 = 1;                      3b12+2b22=0;
       4b11+3b21  = 0;  


4b12+3b22=1.
Решая полученные системы найдём элементы матрицы ключа:

b11=3, b12= -2, b21= - 4, b22=3.

Итак, мы получили ключ, с помощью которого получатель сможет расшифровать секретное сообщение. 

Нам осталось зашифровать это сообщение. Сделаем это, умножив исходные матрицы на матрицу - шифр.


              ▪                   = 

              ▪                   =
              ▪                   =

Таким образом, мы передадим адресату следующий набор чисел: 

19 14 78 57 196 142 142 106 108 78 128 92.

Обладая матрицей - ключом, наш адресат легко сможет расшифровать послание, составив из этих чисел матрицы и умножив каждую из матриц на матрицу-ключ. В результате он получит сообщение: «агент б крот»
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